



党建引领 共同缔造

通山建设宜居宜业和美乡村

通讯员 程思 杨清 吴航



集思广益 干出来的特色产业

如何让美丽乡村更加富裕？是南林桥镇村干部一直在思索的问题。

南林桥镇雨山村，自然资源丰富，境内的雨山湖承雨面积20平方公里，蓄水量达1032万方，一直以来，干部们就在琢磨如何用好这块被忽视的“宝地”。

“我们希望能发展一个与乡村旅游挂钩的项目，既能为大山带来人气，又能给村民增加收入。”正当大伙儿迷茫时，村民黄早军提议利用好山好水种植优质中药材。

开荒、种植、抚育……在南林桥镇的扶持下，一片片中草药种植基地很快建设起来了。现在，香榧、黄精等中药材种植在雨山村蔚然成风，成为村民们增收的新途径。

在南林桥镇石龙村，村民张治兵趁着农闲时节，在他自己创办的农业种养

殖培训学校手把手向村民们传授种植技术。

2003年，张治兵因工伤失去整条右臂，但他没有放弃，在南林桥镇的帮助下，他带头开展种植业。从养鸡鸭到套种茭白养龙虾，如今，合作社带动当地400余户群众及残疾人增收，先后累计帮助1000多名村民掌握了种植技术，找到了增收致富的新门路。

化解纠纷 让出来的公共绿地

去年，南林桥镇湄溪村李家湾全力打造一河两岸休闲区时，几户存有土地纠纷的村民把大伙儿辛苦垒好的石墙一下推倒了。看着自己动手忙活了几天的劳动成果化为乌有，在场的干部和群众都有些灰心。

在农村，村民利益问题错综复杂，土地纠纷更是众多“硬骨头”中最难啃的一块。对此，南林桥镇党员干部以“情、理、

法”为支撑，真心调解、议事协商、法律普及等多种方式，积极推动土地纠纷的化解。

石墙推倒后不久，村里一李姓村民和邻居吴姓村民，又一次因土地问题闹了起来。这次，有干部从实际出发，提议把这块长期存在争议、杂草丛生的撂荒地交给村委会进行开发，当作村里的公共用地用于乡村建设，“要是把这块地利用好了，你们两家人以后也能从中受益。”在众人的劝导下，最终，两家人同意了。

“你看，这就是当初那块争了几十年的地。”李家湾党支部书记李志端指着不远处的公园说，经过干部们的设计改造，撂荒地如今成了湄溪村里的景观公园。除了湄溪村，如今的南林桥镇还建起了千亩湾休闲区、长夏畈口袋公园，其中有不少是村民自己让出的用地。

田野里，公园旁，翠绿的水稻在骄阳下肆意生长，描绘出一幅富美的乡村图景。

统一挂牌保护 建立信息档案

厦铺镇打造古木公园

通讯员 程思 文施洋



炎炎夏日，在厦铺镇林上村泉洪湾，辛苦劳作了一天的村民，都喜欢在一株古银杏树下，纳凉吹风、闲话家常。

“这棵银杏树是村中前几辈老人种下的，已经有200多年历史啦！”村民黄老伯说，这棵树也见证了他们几代人的天伦之乐。

百年来，银杏树矗立在这里，除了给村民带来树荫之外，还见证了这里的变迁。

厦铺镇林上村生态资源富集，山高林密，现有古树84株，其中榧树65株，树种包括榧树、银杏、榔榆、黄檀、槐树、棕榈、小八角茴、青钱柳……，而且每棵古树的树干上都带有一个“身份证”或“户口本”，其中编号“00561”的一棵一级古树榧树，树龄1500年。

近年来，通山县厦铺镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，组织党员干部深入基层一线，对全镇所有古树名木进行大摸底，同时对辖区内古树名木进行了统一挂牌保护，建立了古树名木信息档案，对列入保护范围的古树名木实行属地管理，落实保护人

员，明确养护责任，确保古树日常养护落到实处。

“每棵古树，都会根据它的情况，进行个性化的保护。”通山县厦铺镇林上村党支部书记黄早军说，有的是修建挡土墙，有的是针对虫害刷上保护漆，有的则是重新填土、修建观景平台……

厦铺镇持续深化林长制，精准落实养护责任，安排党员干部养护责任人每月对在册古树进行巡护，对生长势、树体生长状况、生长环境状况、保护措施状况和养护情况进行记录，发现问题及时上报，对长势衰弱和濒危古树名木，及时开展抢救复壮，使古树“老有所依”，焕发出勃勃生机。

“古树公园建成后，环境好多了。我们可以到那里闲逛聊天，还可以带着小朋友去玩，跟他们讲解古树的历史。”

村民黄望泉每天都要到新修建的古树公园看看进度，他说以前古树林里都是泥路，现在正在修建起景观亭、石桌凳和步行道，环境美多了，将成为村民休闲健身的好去处。

厦铺镇计划充分开发利用林上村丰富的林地和优美生态环境资源，在党建引领下，积极打造古树公园，以古树保护为主题的森林康养旅游产业助推乡村产业振兴、生态振兴，组织村民发展产业，让林上的绿水青山，成为金山银山，让村民身居青山享金山。”厦铺镇党委书记陈国宁介绍。

评选“清洁之星”

通讯员 张远杰 蔡村平

“在今后的每天，我要更加尽心尽力地把家园打扫得更清洁、更美丽……”7月30日，通山县大路乡东坑村8组清洁员蔡龙凡从乡村干部手中接到奖状、奖金时，高兴地对参会的干部群众承诺。

东坑村位于大路乡偏远山区，全村14个生产组，16个自然湾，21000余人口，由于居住分散，村落断枝、杂草、垃圾混乱。村委会干部一致认为，只有抓好“清洁家园”后，才能提高农民健康水平。该村一任接一任村委，把“清洁家园”当一项重大事来抓，组建一支村党支部书记亲自抓的5人领

导班子；制订“清洁家园”卫生公约；引导居民养成良好的卫生习惯，落实“门前四包”，营造干净、整洁、文明的人居环境；每季度开展一次“清洁之星”评选活动；组织文化人编演“人人讲卫生”等文艺节目巡村演出。村委会每季度对村湾环境卫生开展不定时交叉检查，检查结果在村黑板报公布。

该村引导群众参与到“美好环境、共同缔造”中来，创建了文明新风。7月30日，村委会开展“清洁之星”评选活动，在干部群众大会上，为蔡龙凡等4个家庭颁奖，为他们颁发了奖状、奖金。

8月10日，通山县交通运输局针对群众反映的水毁路段问题，迅速行动，高效修复，确保了交通的畅通和群众的生命财产安全。

在马洋线燕厦乡北冲段，由于前一段时间暴雨导致路基塌方，严重影响了临路群众的房屋安全。

燕厦乡北冲村村民贾雪花告诉笔者：“7月底发了一场大水，我就到处看了一下，看到上面马路都已经裂开了，后面的墙体也全部裂开了。本来说8月15号动工，7号就来动工了，对这个事情我很满意。”

迅速解决群众的急难愁盼问题，是提

抢修水毁路段

通讯员 明洁 袁诚

升公共服务质量的关键环节。县交通运输局的提前施工，是他们对群众需求快速响应的直接体现，也是通山交通运输领域群防集中整治工作走深走实的具体行动。在确保施工质量的同时，他们加快了工程进度，以实际行动回应了群众的期待。

在358省道茅田铺段，县交通运输局组织了专业机械和人员对滑坡区域进行修复。工人们不畏高温酷暑，加班加点，力求以最快速度恢复滑坡路段边坡防护。

下一步，县交通运输局将继续坚持以人民为中心的发展思想，不断提升服务保障能力，为群众营造更加安全、便捷的交通环境。

通山“暑假学堂”

引导青少年品读经典

本报讯 通讯员杨海斌报道：为教育引导青少年品读经典，讲好传统民间故事，近日，共青团通山县委携手湖北科技学院星火支教团队在畅周学校开展了以传承民间文化为主题的故事分享小课堂活动。

本次活动以中华优秀传统文化的璀璨瑰宝——夸父追日、女娲补天、精卫填海、神农尝百草四大民间传说为纽带，通过生动讲述与深刻解读，让古老传说焕发生机。

在“四大民间传说”故事分享会上，青年志愿者通过叙述将四大民间传说生动再现，让现场青少年仿佛穿越时空、亲身体验那些古老而神秘的传说世界，感受其中蕴含的深厚文化底蕴。

为增强互动性和参与感，活动特别设置了提问和分享环节，青少年就对故事的理解、感受或疑问向青年志愿者提问，志愿者们耐心解答并分享自己的见解。此外，活动还设有“我来说故事”环节，鼓励青少年亲自上台分享自己收集的民间故事，让传统文化的传承不再是单向灌输，而是双向交流与共鸣。

2024九宫山夏韵

摄影大赛圆满收官

本报讯 通讯员王姚、阮班浩报道：8月9日，2024九宫山夏韵摄影大赛颁奖仪式在通山县文体中心新时代文明实践中心举行。

活动中，通山县文旅局、县文联、九管会相关科室、县摄协相关负责人介绍了这次摄影大赛情况，宣读了作品评选结果。

此次大赛共收到参赛作品500多件，征文发布后，武汉、黄石等周边市区摄影爱好者纷纷参赛。作品经过征集、专业评委评选等环节，共评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名、优秀奖10名、入围奖30名。

据悉，九宫山国家级风景名胜区被省文旅厅确定为“湖北省十大避暑度假目的地”。为更好打造“避暑”品牌，九宫山推出了“九宫清凉，避暑天堂”避暑季系列活动，设置了云中湖桨板赛、避暑电音节、美食云中宴、掼蛋挑战赛、养生文化节、百姓大舞台等多个主题活动，依托九宫山自然生态优势唱响康养品牌。推进食养结合、泉养结合、游氧结合、医养结合、体养结合，划定康养区域、增加康养元素、改善康养条件，提高康养质量，吸引省内外老人上山康养，完善“吃住行游购娱”六要素，打造“通山康养”公共品牌，擦亮九宫山“避暑康养”名片。

通山环卫工人

用“汗水”擦亮城市容颜

本报讯 通讯员明洁、汪盈盈报道：眼下正值三伏天，户外热浪滚滚，酷暑难耐。通山县广大环卫工人不惧高温“烤”验，坚守岗位，用辛勤和汗水擦亮通山的每一个角落。

上午十点，室外气温高达30多度，似火的烈日把地面晒得发烫。环卫工人们顶着烈日清理着地上的枯枝落叶，忙碌了一会儿，脸上便挂满了汗珠。

环卫工人焦亚保说：“天气热了，我们早上上班早，中午下班也早点，下午吃完饭可以晚点上班。”

针对目前天气炎热的情况，县城管局合理调整环卫工人作息时间，并定期向一线环卫工人发放防暑降温物资，为在炎炎夏日工作的职工送去单位的关怀和慰问，确保环卫工人劳动作业安全，安全度夏。

“宁愿一身脏，换得万家净”是环卫工人精神的真实写照。他们身着橘黄色马甲，分布在全县大街小巷、不同岗位，用坚守如初的敬业精神，来换取居民干净整洁的生活环境。

大畈镇

筑牢水域“安全网”

本报讯 通讯员明洁、徐聂、程金兰、廖薇报道：近期持续高温，常出现有居民在河边、池塘嬉戏玩水的现象。为切实做好防溺水工作、全力预防和遏制溺水事故发生，大畈镇全方位织密防溺水安全防护网，切实保障广大人民群众的生命安全。

大畈镇人民政府干部罗萌说：“大畈镇构建政府引领、学校教育、家庭监护、社会共治的‘四位一体’协同机制。针对关键水域，实施‘四个到位’、配齐‘四个一’，精准开展防溺水安全教育，增强未成年人的自我保护意识。”

该镇通过建设公益游泳池，在河畔进行巡查，上门入户走访宣传等方式提醒学生及家长不要靠近危险水域、不下河游泳，引导村民相互监督，营造“防溺水人人参与”的良好氛围。

各村组织党员干部每天进行巡查，重点检查可能存在安全隐患区域、岸边防护设施和防溺水警示标牌设置情况，确保每一处水域都有醒目的警示标识和必备的救生设备，排除周边安全隐患。

大畈镇官塘村辅警袁知雄告诉笔者，村里主要是因地制宜设立专兼职巡逻队伍，重点时段开展不间断巡查，及时发现、制止、劝离嬉水、游泳人员。

下一步，该镇表示，将继续加大防溺水宣传教育和涉水领域隐患排查巡查力度，强化安全底线意识，时刻保持高度警惕，坚决防范遏制溺水事件发生，为人民群众生命安全保驾护航。